

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,
6,50; Año, 12. Extranjero y Ultra-
mar: Año, 25.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
capital.
PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS: En 1.ª plana, vein-
te céntimos línea; En 2.ª, quince;
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 35
céntimos. COMUNICADOS y suel-
tos de redacción: de 0,25 á 6 pesetas.
ESQUELAS FUNEBRES: de
4 pesetas en adelante.
Rebajas á los suscriptores y á
los anunciantes permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año X.—Núm. 2.987.

Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Martes 11 de Diciembre de 1900.



El día 12 del corriente mes y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, de esta ciudad, el

OFICIO DE ANIVERSARIO

por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORITA

DOÑA GASTA GEGILIA Y SOTO

(E. P. D.)

Su hermana doña Fidela, hermanos políticos, primos y sobrinos

Ruegan á sus amigos que no hubieren recibido escuela, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á dicho acto religioso, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 11 de Diciembre de 1900.

en el estrecho de Magallanes. La tripulación y el pasaje se han salvado.

El buque se estrelló contra las rocas

En el Senado hay hoy mucha animación.

El conde de Esteban Collantes ha preguntado si lo referente á las Diputaciones y Ayuntamientos, el famoso decreto de Dato, se hacía cuestión de Gabinete.

Se ha apresurado á contestarle el ministro de la Gobernación, declarando libre la discusión de dicho asunto.

Ahora se ha reunido el Senado en secciones y se sabe ya que en la primera y segunda han triunfado dos ministeriales, en la quinta el señor López Parra, de oposición, y en la sexta el señor Groizard, también de oposición.

Los gamacistas se han separado de los liberales en la votación, no prestándose á hacerles el juego.

En el Congreso se ha reunido la comisión que entiende en lo de las reformas del general Linares, aprobando el dictamen que aparte de algunos pequeños detalles es conforme en un todo á los proyectos del ministro.

El señor Linares Astray ha pronunciado un violento discurso defendiendo la capitania general de Coruña que, con la de Zaragoza, se ha acordado suprimir.

MENCHETA.

provincias, disponiéndose á publicar una hoja extraordinaria con los premios mayores, y luego, al día siguiente, ó en la noche del mismo día, lanzan á la publicidad los detalles del premio gordo, y del segundo, y del tercero y de todos aquellos que tengan alguna importancia, sacando á la luz pública la vida y hechos, hasta entonces ocultos, de sus afortunados poseedores, á quienes, por esta visita de la suerte, se les eleva á la aristocracia del dinero, haciéndolos creer que dejan de pertenecer al inmenso montón del vulgo, aunque ignoren los más elementales principios que forman al hombre educado é instruido.

Fatales son las consecuencias morales que la lotería produce. Esperan otras naciones su prosperidad y su riqueza del trabajo y de la instrucción de los ciudadanos. Díganlo sinó Suiza, Bélgica, y Holanda, que, con tener entre las tres una extensión próximamente igual á la de España y un terreno mucho menos fértil, han llegado á ocupar muy honroso puesto entre los pueblos más florecientes en la industria y en el comercio.

Es que nosotros, habituados al juego de la lotería, nos acostumbramos á esperar nuestra fortuna del hado caprichoso, en vez de esperarla, como esos otros pueblos, del trabajo perseverante y de la economía.

Es que la lotería nos hace adquirir hábitos de ociosidad, el peor de los vicios, pues que engendra todos los demás; pues que en sentir de un Padre de la Iglesia, «la ociosidad engendra la afección y el orgullo, inflama el deleite, entretiene la indigencia y trae el robo.»

Por eso, en el fondo de casi todas nuestras acciones hay la esperanza vaga de lo desconocido, de algo misterioso y casual que haya de bajar de las celestes alturas á traernos la prosperidad material y por ende la felicidad.

Así observamos que el labrador confía en que el cielo le ha de enviar la benéfica lluvia que riegue sus campos y le dé abundante cosecha, no cuidándose de recoger las aguas sobrantes para utilizarlas cuando en el estío las necesite, ni de encauzar las fluviales antes que vayan á perderse en el océano ó se evaporen por los calores del verano. En cambio, acude á Dios por medio de rogativas para que haga el milagro y le envíe el agua necesaria á los campos, agua que él dejó perder. ¡Como si Dios hubiera de estar siempre á la disposición de aquellos que no quieren aprove-

chase de los beneficios que prodigamente nos dispensa todos los días!

Y de tal manera se ha infiltrado en las clases sociales, sobre todo en las más inferiores, esta esperanza en lo desconocido, que ha llegado á convertirse en lenguaje. Muy corriente entre las pobres gentes es oírles decir cuando pretenden algo de los poderes públicos ó de alguna asociación privada: «He echado un memorial á ver si me sale lo que en él pido» que es lo mismo que decir: «He echado un duro á la lotería á ver si sale mi número y me toca el gordo.»

Y es que nosotros nos educamos é instruimos por el sistema de la lotería. Ya desde nuestra infancia la suerte juega el principal papel en nuestras acciones presentes y futuras. En la Escuela, en el Instituto, en la Universidad la suerte decide de la mayor ó menor aptitud de los jóvenes escolares: la suerte les dá la aprobación del curso y de las asignaturas; de la suerte depende el que obtengan ó no el título. Y cuando más tarde quiere asegurarse una posición alcanzando una plaza por medio de la oposición, también en ella la suerte concede el triunfo, no siendo la oposición otra cosa que una lotería, en la que el opositor de mayor ilustración tiene mayores probabilidades de éxito, pero no puede estar seguro de obtener el triunfo, del mismo modo que en la lotería puede caer el premio gordo al que solo haya comprado un décimo.

Y cuando la patria llama á nuestros jóvenes al servicio de las armas, la suerte señala los que han de incorporarse al ejército activo. La quinta no es más que una lotería.

¡Qué más! Hasta la vida de los hombres ha dependido y sigue dependiendo en muchas ocasiones de la suerte. En principios del siglo XIX se quintaba y diezaba no solo á los vencidos de nuestras pasadas desastrosas guerras civiles si que también á los soldados de los regimientos cuando se quebrantaba la disciplina, costumbres que los extranjeros hicieron desaparecer cuando, compadecidos de nosotros, vinieron á imponernos un poco de humanidad. Y aun hoy mismo, en el acto de ejercer el Monarca la más humana de sus prerrogativas, el día de Viernes Santo, aparece, ante el vulgo, la suerte decidiendo de la vida de un hombre.

Rogelio Francés Gutierrez,

Maestro normal.

Pampliega y Diciembre de 1900.

BENEDICTINE

LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita despues de la Comida, ayuda la digestion y no irrita.

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Duque de la Victoria, 17

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochut, con arreglo á los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve á cinco.
Duque de la Victoria, 17.
Antes Plaza del Arzobispo

Luis Silva
CIRUJANO DENTISTA
20 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.

DOCTOR G. URRAGA
Oculista
JEFE DE LA CLÍNICA PRIVADA DEL DOCTOR ALVARADO
Consulta particular, de 11 á 1.
Gratis á los pobres, de 3 á 4.
MIRANTE BONIFAZ, 13, 2.º IZQUIERDA.

Ecós políticos.

CARTA DE MADRID

Madrid 10.

Holanda parece como indicada cual víctima propiciatoria al furor de los ingleses, dispuestos á vengar en el pequeño reino los servicios que prestara á Kruger y los agasajos y ovaciones que Europa ha tributado al presidente del Transvaal.

Ayer era el anunciado rompimiento entre Holanda y Portugal en ocasión de aliarse éste con Inglaterra; hoy es un diputado holandés quien anuncia el peligro, advirtiendo que Inglaterra declarará la guerra á Holanda y le arrebatará las colonias para consolarse de su derrota cuando se vea obligada á abandonar parte del Sur de Africa.

Podrán ser estos temores excesivos y hasta infundados, pero pueden representar un toque de atención que conviene tener en cuenta.

Desgraciadamente está confirmada la pérdida del trasatlántico *San Agustín*

CÓMO NOS REGENERAMOS

II

Entre las muchas causas de nuestro rebajamiento, una de las más principales es la lotería nacional. Tristísimo, bajo el punto de vista educativo, es el espectáculo que España da todos los años en este mes, con motivo del llamado *sorteo de Navidad*. El ministro de Hacienda se ocupa preferentemente de organizar las condiciones del juego, porque confía en aumentar el presupuesto de ingresos con el producto de la lotería; los más elevados funcionarios de la Administración presencian con solemnidad el acto de sacar los números y de asignarles los premios: un público numeroso, compuesto de todas las clases sociales, oyendo con ansiedad el canto de los números premiados: los periódicos, encargados de difundir la instrucción y el progreso, preparándose para hacer una tirada especial con la *lista grande*, ó á lo menos, como sucede en

sobre el mundo, lo proclama así en su última maravillosa Enciclica de *Jesu Christo Redemptore*, llena de suavidad, de consuelo, de ternura y de esperanzas, donde da testimonio «del amor de muchos á las cosas de piedad recientemente despertado», notando «de un modo particular la devoción tan manifestada á la persona del Redentor» por esta generación que (son sus palabras) «mucho ciertamente delinquiró, pero mucho también á su vez ha sufrido en expiación de sus faltas», y al finalizar el siglo ofrece con sus numerosas y fervorosas peregrinaciones á los sepulcros de los Santos Apóstoles, sublime espectáculo «digno de los mejores tiempos del cristianismo.»

La devoción del Redentor, cuyas brillantes manifestaciones en el presente año estima nuestro Santísimo Padre como de felicísimo augurio para la causa del catolicismo, se ha revelado especialmente durante el siglo actual en la propagación maravillosa del suave, regalado y dulcísimo culto del sagrado Corazón de Jesús, que no solo en los grandes centros de población, pero hasta en las pequeñas aldeas tiene fervientes adoradores. Para desagraviar al divino Redentor de tantos ultrajes como

recibe de los hombres, ofrécese por sus devotos numerosísimas comuniones reparadoras, y va extendiéndose por todas partes, aunque no tanto como debiera, la hermosísima obra de la *adoración nocturna*, en la que piadosísimos cristianos, émulo de los ángeles del cielo, ponen sus delicias en contemplar y ofrecer el homenaje de su corazón al Rey inmortal de los siglos, verdadera, real y sustancialmente presente en la Hostia consagrada; y mientras muchos desgraciados tragan la iniquidad como agua y viven como si no tuvieran que dar cuenta á Dios de sus acciones, no faltan almas privilegiadas en las celdas de los conventos y en medio del bullicio del mundo que ofrecen á Dios el aroma de sus virtudes y los frutos de su mortificación y penitencia en expiación de los pecados de la humanidad, ni son pocos los que uniendo sus aspiraciones y deseos y conspirando con sus obras á un mismo santo fin, forman un verdadero *apostolado de la oración* para la conversión de los pecadores y para aplacar la encendida cólera del Señor, el cual hubiera perdonado á Sodoma con solo que en ella existiesen diez justos.

Caminamos, ciertamente, sobre ruinas y al borde de precipicios, oyendo el sor-

do rumor que precede á la erupción de los volcanes y divisando los primeros relámpagos precursores de la tempestad; pero no olvidemos que si algunas veces Jesús parece dormido en el fondo de la barca, su mano está siempre en el timón para evitar los escollos, y una sola palabra suya basta para calmar los huracanes y disipar las tormentas. No en un solo siglo se ha conjurado el infierno para hacer zozobrar la nave de la Iglesia, más de una vez han conmovido los fundamentos de la sociedad cataclismos espantosos, y siempre, en medio de todas las batallas, por encima de todas las agitaciones y después de todos los trastornos religiosos y sociales, ha permanecido en pie triunfante y gloriosa la cruz bendita donde el divino Redentor derramó su sangre para lavar los pecados del mundo y abre amorosos sus brazos para recibir en ellos á todos los hombres. Grandes son, venerables, Hermanos y amados Hijos, nuestras iniquidades, pero por mucho que lo sean no lo serán más que la misericordia divina: negras nubes donde germina el rayo y se fragua el trueno cubren el horizonte de la civilización y de la Iglesia; pero la bondad de Dios no ha agotado sus tesoros.

(Continuará)

Una buena obra.

En la última sesión del Ayuntamiento, el señor Amézaga presentó una moción que juzgamos acertadísima y oportuna, y de la cual hemos de tomar pie para decir algo que acaso desconozcan muchos de nuestros lectores.

Propone el señor Amézaga que el Ayuntamiento regale algunas obras a la biblioteca creada en la cárcel de esta ciudad, y desde luego suponemos que la corporación, en cuyo archivo debe haber multitud de ejemplares duplicados de libros regalados por sus autores, dedicará algunos de ellos a tan humanitario fin.

El mismo ejemplo deben seguir todos los centros oficiales y corporaciones, lo propio que los particulares, y creemos que si ya no se han apresurado a hacerlo, es porque muchos ignoran la existencia de esa nueva biblioteca y el objeto altamente benéfico para que ha sido creada.

El actual director de la cárcel, don Angel Amor, a quien se debe en justicia toda clase de alabanzas por el estado admirable de orden, aseo y disciplina en que tiene el establecimiento que le está confiado, ha introducido, entre otras varias mejoras, la de establecer una biblioteca para uso de los presos. Pocos meses hace que expuso a reducido número de personas esta loable iniciativa, y secundado por cuantos de ella tuvieron conocimiento, bien pronto vio su proyecto coronado por el éxito más completo. Los donativos de libros empezaron a menudear, y las obras de este modo reunidas, sin ser todavía muy grande su número, alcanzan ya una respetable cifra.

No necesitamos encomiar los benéficos servicios que esta biblioteca puede prestar, porque de sobra han de alcanzarse a nuestros lectores. Multitud de hombres, unos esperando la resolución de su causa, otros cumpliendo la condena impuesta, se pasan en la cárcel meses y aun años, sumidos en la ociosidad, ó dedicados a fútiles trabajos que ningún fruto les producen. Gran parte de esos hombres saben leer; algunos piden libros para entretener las largas horas de aburrimiento y hastío. Facilitarles obras que les distraigan agradablemente, ó les den a conocer los modernos adelantos de sus respectivas profesiones, ó les inculquen la idea del deber, ó siembren en su espíritu la semilla del bien, ó les instruyan fomentando en ellos la ilustración y el amor al estudio es, pues, una empresa caritativa en sumo grado, es coadyuvar a los fines de la justicia humana, cuyo ideal consiste, más que en el castigo, en la regeneración del delincuente.

Por nuestra parte, hemos procurado aportar un grano de arena a la plausible obra del señor Amor, y creemos además cumplir un deber dedicando estas líneas a tan simpático asunto, y excitando a nuestros lectores a que, cada cual, en la medida de sus fuerzas, regalando libros que posean duplicados, ó que tengan en el olvido, fomenten la nueva biblioteca de la cárcel, con lo que aliviarán las penas de los desgraciados que purgan allí sus errores ó sus infortunios.

Colegio de San Lesmes Abad

Una velada

Como teníamos anunciado, anteaer a las siete y media de la noche se verificó la velada infantil que el director del Colegio de San Lesmes Abad, nuestro particular amigo el señor Tejada, dió en el salón-escuela.

Tuvimos el gusto de aplaudir su precioso discurso, nutrido de doctrina y hasta de erudición, revelando el citado señor Tejada grandes conocimientos pedagógicos y profundo amor a sus discípulos, siendo a su final objeto de una calurosa ovación como premio a sus desvelos.

Terminado el discurso inaugural, comenzó la velada por el orden del programa que ya conocen nuestros lectores, habiendo estado todos los niños, sin

excepción de uno solo, a una altura inimitable en el desempeño de los papeletos y poesías que a cada uno se le confiara.

Se repitieron diferentes números a petición de los concurrentes y hubo momentos en que estaba sembrado el escenario de abundantes y delicados dulces, así como también algunas palomas que los infantiles actores recogían con el mayor contento.

Los coros *Ave María* y *Amor a la Escuela* fueron preciosos, dejando satisfechos al escogido auditorio entre el que había varios señores sacerdotes, y la voz angelical de aquellas criaturitas penetraba en nuestros corazones, impregnándonos de consuelo por lo dulce y tierno de las estrofas.

El señor Horro, como siempre, inmejorable, y el niño Esteve demostrando mucho gusto y conocimientos en tan divino arte.

Felicitémosle, como igualmente a su profesor señor Quesada, que puede estar orgulloso de tan aventajado discípulo.

Puso fin a la primera velada el señor Tejada, dando lectura del precioso himno a la Inmaculada Concepción de María que el señor D. Agustín Ruiz Yanguas dedicó al colegio de San Lesmes, y con este motivo tuvo frases cariñosas y de agradecimiento para su comprofesor, lamentando solo que la premura de tiempo impidiera no hubiese podido ponerse en música, y que sus labios no podían manifestar la gratitud que su corazón sentía hacia tan digno amigo.

Reciban todos, profesores y alumnos, nuestra enhorabuena, y prometemos asistir a cuantas veladas se verifiquen en dicho centro de enseñanza.

LAS CONFERENCIAS en la Universidad libre

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Pecaría yo por muy descortés y desatento, si no recogiera la oportuna y cariñosa alusión que me dirige en el número de ayer—al dar cuenta brillantemente de la conferencia celebrada el domingo en la Universidad—el periódico de su digna dirección.

Y aunque no gusto de exhibiciones, ni me halagan pueriles vanidades, aprovecho con verdadero placer la ocasión que me brinda el artículo de referencia para manifestar a usted, señor Director, que acepto muy gustoso sus atinados consejos y amonestaciones, y que con mucho agrado vería yo ocupada la cátedra de la Universidad por distinguidos burgaleses que como el ilustre señor Salvá—que Dios mediante la ocupará muy pronto—han aportado y aportan tantos prestigios para consolidar la fama de culta é ilustrada que goza en toda España la noble ciudad de Burgos.

Prometo a usted, pues, señor Director, activar las gestiones que ya venía haciendo, coincidiendo con el pensamiento de su periódico, para conseguir que el nombre de distinguidos burgaleses figure entre los nombres de los oradores anunciados para disertar en la Universidad, así como también le prometo, pues es cosa que está en mi intención y en mi deseo, no desmayar ni un momento hasta conseguir que la Universidad libre de Burgos sea un centro de cultura y de ciencia, digno por todos conceptos de esta muy ilustre y venerable ciudad.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de V. incondicional s. s. q. b. s. m.

Benito Mariano Andrade.

Burgos 11 Diciembre 1900.

Ayuntamiento

CONVOCATORIA

El señor alcalde ha dispuesto convocar a todos los señores concejales a sesión mañana que se celebrará a las seis de la tarde en la Sala Capitular, para tratar los asuntos siguientes:

Acta de la sesión celebrada el 7 del corriente.

Comunicaciones.—Del señor presi-

dente de la Junta provincial de Instrucción pública, sobre el presupuesto municipal.

Del señor gobernador civil, trasladando la R. O. del ministerio de la Gobernación por la que se autorizan los arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas y materiales de construcción.

Instancias.—De Saturnino Santa Cruz, soldado repatriado del ejército de Filipinas, pidiendo algún socorro.

Dictámenes.—De la comisión de Cementerios en la instancia de D.ª Agueda Fernández, solicitando adquirir en propiedad dos sepulturas en el Cementerio general.

En varias cuentas.

Noticias locales

Ayer giró el Sr. Arzobispo la visita pastoral en el inmediato barrio de Huelgas, en cuyo Real Monasterio se procederá mañana, con las solemnidades de rúbrica, a la elección de abadesa.

En un encerradero de ganado, sito en el monte público denominado «Matalar», jurisdicción de Jaramillo de la Fuente, han sido hallados entre un montón de estiércol, restos de un hombre, comido por los perros.

No ha sido posible la identificación, suponiéndose que se trata de algún individuo que se dedicaba a la mendicidad, pues en toda aquella demarcación no se ha notado la falta de persona alguna.

Ignórase asimismo si se trata de un crimen.

En el paso a nivel del pueblo de Noco, jurisdicción de Montija, fué arrollado y muerto por el tren correo ascendente de La Robla a Balmaseda en la tarde del viernes último el vigilante de la vía férrea Domingo Ortiz Bustillo.

Mañana a las diez se celebrará consejo de guerra en el cuarto de estandartes de lanceros de España, contra dos soldados, presuntos autores del delito de robo.

Presidirá el coronel Sr. Arenas.

Ayer tarde fué auxiliada en la casa de socorro una niña llamada Natividad Martínez, que sufría la fractura del antebrazo izquierdo, producida por una caída.

Ante el Tribunal de lo Contencioso-administrativo se ha incoado pleito por la Compañía de «Aguas de Burgos», contra la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 25 de Abril de 1900, por la que se consignó en el presupuesto de 1899-900 la cantidad de 1000 pesetas para el pago de la tubería tendida en el subsuelo de las calles y plazas para la distribución de las aguas al vecindario.

Con motivo de la visita que el «Orfeón Burgalés» hizo a Salamanca en las pasadas fiestas, surgió en aquella capital el proyecto de crear una sociedad coral, cuya bella idea es ya un hecho, pues el día de la Inmaculada hizo su primera presentación en público con una velada que se celebró en el Círculo de Obreros.

El Orfeón cantó con gran maestría y afinación *El amanecer*, de Eslava; *Una retreta*, de Laurent de Rillé; *La virtud* (wals), de D. Pedro Martínez, y *Oh Pepita*, de Muller, escuchando, según leemos en nuestro colega *El Lábaro*, continuadas ovaciones.

Deseamos grandes triunfos a la simpática sociedad coral de Salamanca.

Se necesita un escribiente en el juzgado municipal, que esté enterado en procedimientos judiciales. Sueldo diario, 1,50 ptas.

Hoy ha suministrado la Tienda Asilo 320 raciones.

En poder del director del colegio de San Lesmes Abad se halla una pulsera que debió extraviarse el día de la Inmaculada.

El Boletín Oficial publica el siguiente aviso del Gobierno militar:

«Debiendo procederse a la elección de Habilitado y suplente para el año de 1900 en los Cuerpos de E. M. de plazas, Eclesiástico del Ejército, Jurídico, Oficinas militares y Veterinaria, así como también las clases de Sres. Oficiales generales, Comisiones activas, Cuadro para eventualidades del servicio, Jueces instructores, Secretarios de Gobiernos y Comandancias militares, Clases de reemplazo y excedentes, Pensionistas de San Hermenegildo y San Fernando y personal de la Subinspección de la Región; los señores de los Cuerpos y clases citados se servirán remitir sus votos cerrados a este Gobierno militar antes del día 20 del actual, con el fin de que pueda verificarse el escrutinio el día 26 del mismo.

Los Sres. Jefes y Oficiales del Cuerpo de E. M. del Ejército entregarán los suyos en las oficinas de la Capitanía general».

Banco de Burgos.—Caja de Ahorros.
—Imposiciones en la última semana, 535 pesetas.

En la librería de Amando Román, Lain-Calvo, 16, se han puesto a la venta *Agendas de Bufete y Dietarios* a 1,50, 2 y 2,50 pesetas, con bonitas encuadernaciones.

Calendarios americanos para 1901.

Recibos para dar participación en la Lotería, a céntimo cada uno.

Libros de contabilidad para el comercio, con rayado, Diario, Mayor, Auxiliares y copiadores de cartas.

Pequeños diccionarios, Francés-Español, Español-Francés, Inglés-Español y Español-Inglés, a tres ptas. ejemplar.

Los últimos tomos de la Biblioteca Mignón, Colección Diamante, Biblioteca Moderna y Biblioteca de Paul de Koch, a 40 céntimos tomo.

Se va generalizando cada día más el empleo del **Inhalador Giner Aliño** para el tratamiento de las enfermedades del pecho y garganta, desde el ligero catarro hasta la terrible tisis. Realmente es muy cómodo el uso de este sencillo aparato, con el cual se hacen aspiraciones de vapores medicinales, y según certifican los médicos más eminentes, los resultados son altamente satisfactorios, pudiendo considerarse como la última palabra de la ciencia, en cuanto se refiere a enfermedades de las vías respiratorias.

Una gran suciedad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarrosos por no usar el *Licor del Polo de Orive*.

Conages: Henri Garnier y Cia.

Diario de avisos

GAZETA DE MADRID

La de ayer no publica ninguna resolución de los centros oficiales.

BOLETÍN OFICIAL

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobernación.—Real orden disponiendo que los gobernadores hagan cumplir a los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria, todas las disposiciones vigentes sobre ejercicio legal de dichas profesiones.

Gobierno civil.—Anuncios de aprovechamientos de agua del río Cadagua en jurisdicción de Valmaseda, como fuerza motriz para la producción de corrientes eléctricas con destino a alumbrado y otros usos industriales.

Comisión provincial.—Acta de la sesión del día 15 de Mayo.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

CRÓNICA RELIGIOSA

Santo de hoy: San Dámaso.

Santo de mañana: San Donato.

Cultos.—Concepcionistas (Huerto del Rey) y San Luis.—Continúa la novena a la Virgen, predicando mañana en el primero de dichos templos D. Angel García Valdivielso.

Capilla de Santa Tecla (Catedral).—

La cofradía de Santa Lucía celebrará los cultos siguientes:

Día 12.—A las dos y media de su tarde se cantarán las vísperas.

Día 13.—A las diez y media de su mañana se celebrará misa solemne con sermón que predicará D. Segundo Díez Lopez, cura propio de Castrillo Solara.

Día 14.—A la misma hora tendrá lugar el oficio fúnebre por los hermanos difuntos de dicha cofradía.

LLEGADA DE VIAJEROS

Hotel París.—D. Eduardo Buñil, de Bilbao.

Hotel Norte.—Mr. Hassold, de París; D. Plácido Lareaga, de Bilbao; D. Manuel Gutiérrez, de Valencia.

Hotel Monín.—D. Agapito Cobos, de Irun; D. Emilio Rodríguez, de Hendaya; Dr. Perez Avendaño, de París; D. Eladio Grande, de Madrid; D. Agapito Corral, de Valladolid.

BOLETÍN MILITAR

Servicio de la plaza para el día 12 de Diciembre de 1900.—Parada, Lealtad; jefe de día, teniente coronel de lanceros de España D. Fernando Jáudenes; imaginaria, el de Lealtad D. José Medina; hospital, provisiones y piensos, lanceros de España, primer capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

VACANTES

La plaza de médico titular de Quintana del Pidio, con la dotación anual de 625 pesetas y libre de consumos, pudiendo contratar con 175 vecinos que satisfacen seis cántaras de vino mosto por cada uno.

Término: 30 días.

—Las de secretario de los ayuntamientos de Mambrilla de Castrejón, Omillos junto a Sasamón y Mamolar, con el haber de 500 pesetas las dos primeras y 375 la última.

Término: 15 días.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha tomado posesión de la escuela de Coruña del Conde doña Gumersinda Martínez Mayor.

—Por cesación de D. Bernardo Isasi, ha quedado vacante la escuela de Quintanilla del Agua.

—Se han inaugurado escuelas de adultos en Tardajos, Tórtoles y Santibañez Zarzaguda.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 12 de Diciembre de 1900—Audiencia territorial: pleito procedente del juzgado de Valmaseda entre D. Antolin Garrostacho con D. Juan Ignacio de Gorostiza, sobre entrega de cantidad: ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Casado y Dato; procuradores, Echevarrieta y Gallardo; secretaria de Monzón.

Audiencia provincial: juicio oral del juzgado de Belorado contra Feliciano Lopez, sobre disparo: ponente, señor Ortega; defensores, licenciados Dorao y Furnier; procuradores, Perez Díez y Echevarrieta; secretaria de Monzón.

CORREOS

Cartas detenidas:

Moisés Gorosabel; Gerónimo Zabre Gamell; Feliciano Cuevas Lorente, fábrica de mantas y alforjas, devuelta de Zoplé (Córdoba); Tomás Mollerer Peña; Magdalena Ortega; Justa Díez; José Palacios; Honorato Castaño, certificado y carta devueltos de Casanova (Aranda); Esteban Sanchez; María de la Concepción Rosales García, viuda de Amorós; Calixta Esteus y Carrera; Felipe García, parador de Frutos; Venancio Lopez; Cuñado y Gonzalo; Ricardo Oller, ajustador de artillería, 3.º; Manuel Martínez, artillería 13.º; Juana Argote. Manuel López

ABASTOS

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: merluza, a 1'60 pesetas el kilo; congrio a 1'20, besugos a 1'10, angulas a 1,50, platusas de 1,00 a 1,20 sardinas a 0,90, sardinetas a 0'70, chirlas a 0,60, pescadillas a 1'00, mero a 1,70.

—En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 8 bueyes.

ESCRUFULISMO, DEBILIDAD
VINO TÁNICO ESPINAR
 FOSFATADO

Recomendado con gran éxito por los principales médicos para la curación de las Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general e Inapetencia. Indispensable á los convalecientes de cualquier enfermedad. Laboratorio: Farmacéutico G. Espinar, Coliseo, 2, Sevilla. Venta principales farmacias y droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.



VINO NOURRY
 A la vez
 Depurativo y Fortificante.
 Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de
DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO
 Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.
 CLIN Y COMAR - PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS

“La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer.”

Así se ha caracterizado la exuberancia del cabello antes y desde los tiempos de Sansón.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

conserva y hermosa el cabello, lo hace crecer y le da fuerza y lustre. Cada vez que se usa restablece el color natural del cabello. Limpia el cuero cabelludo de toda caspa, destruyendo así una de las causas principales de la calvicie. Mejora la circulación en la envoltura craneal e impide la caída del cabello. Cuando la sangre está empobrecida y acuosa y contiene impurezas, la eficacia del Vigor no es tan pronunciada. Debería seguirse en este caso un tratamiento de Zarzaparrilla del Dr. Ayer simultáneamente con el empleo y aplicación del Vigor del Cabello, por cuyo medio se limpia la sangre, se fortalecen los nervios y la salud gana por todos conceptos.

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado. Hélos aquí.

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, es pecialmente para corregir la anemia idiópática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo. Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiópática. Suyo affmo,

Pablo de Abajo y Calvo,
 (Antiguo interno del Hospital de San Carlos)

Depósito general para venta
 Farmacia de Escolar,
 Plaza de Prim, 19, Burgos.

RECIBOS TALONARIOS de INQUILINATO

Una peseta el ciento.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS** FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en las principales Farmacias. Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA



Depilatorio VENUS
 Preparado por la casa J. LL. PRUNES
 Despacho: Gobernador, 6, Barcelona.
 Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo pudiendo usarlo las personas mas delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas. De venta: en Burgos, casa de los señores Mata y Martínez, farmacia y droguería, Plaza Mayor, y Perfumería Inglesa, Plaza Mayor número 64.

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado **RAPÉ-NASALINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y ressecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos. El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo. De venta en todas las Farmacias. — Caja, 6 reales.



VINI PEPTONA
 ORTEGA
 Para convalecientes personas débiles es mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, mala digestión, anemia, raquitismo, etc. Farmacia: León 13. Laboratorio: Granada 5, Madrid.

À LOS VINICULTORES
 Medalla de Plata EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1888 PARA **ENOSÓTERO** EN LA EXPOSICIÓN AGRÍCOLA de 1898 Medalla de Oro
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
 SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
 Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes
 El vino con **ENOSÓTERO** jamás se vuelve ágrico y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de **CONSERVADOR DE LOS VINOS**: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representantes en España: J. URIACH Y C.ª, Moncada, n.º 20. — Barcelona. En Burgos: Hermanas de Martínez. Se remite á todas partes. — Pedir prospectos.

CONFITES CARPA
 REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA **TOS**
 NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA - 2 P.º FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vahidos, hipocondria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído, regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco ha veías envueltas, siente más potencia la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí: continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores, políticos, bolsistas etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo el envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Burgos, en el paseo del Espolón, 30; Cid 17, y Plaza de Prim, 19, y Aranda de Duero, Viuda de Mira. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

BALSAMO NEURALGINE
 REMEDIO INFALIBLE PARA LA CURACIÓN DEL



Reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.

La **Neuralgine** cura los dolores reumáticos. Con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La **Neuralgine** cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo **Neuralgine**.

La popularidad creciente de la **Neuralgine** es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

La **Neuralgine** conquista el dolor.
 Higiene Medicine Co.
3, Coleman St. London
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

ANTIRREUMÁTICO GRAU

CURACIÓN RADICAL DE LOS DOLORES REUMÁTICOS
 Eficaz medicamento para la curación radical de los mismos sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio gota, etc., etc.
FARMACIA ESPECIAL DE GRAU INGLADA, 4, ASALTO, 4, BARCELONA
 En Burgos farmacia de D. José Mata y Martínez, Plaza Mayor, 4.

EMULSION DEL DR. TRIGO

LA ÚNICA DE ESPAÑA PREMIADA
 en la Exposición de París de 1900
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
 Per mayor en el Laboratorio del autor
SAGUNTO, 144, VALENCIA.